



比利时首都布鲁塞尔的机场和地铁站 22 日接连遭遇恐怖袭击，造成重大人员伤亡。最幸运的应该是美国传教士梅森·韦尔斯，三年前他曾经遭遇波士顿爆炸案，而这次他又正好在布鲁塞尔机场。

事实上，自去年 11 月巴黎恐怖袭击发生以来，作为这场连环恐袭“准备和组织地点”的比利时已经加强防范，国内警戒级别此前一直维持较高等级，时刻提醒民众恐怖袭击“存在可能”。严密布防之下，有着“欧洲心脏”之称的布鲁塞尔为何仍成恐袭发生地？恐袭之后，比利时又该弥补哪些安全短板？

►在比利时布鲁塞尔证券交易所前，人们把著名的“小丑童”的微型复制品与鲜花和蜡烛摆在一起，悼念布鲁塞尔系列爆炸袭击中的遇难者。

严防之下，布鲁塞尔为何仍遭袭？

亲历波士顿爆炸案，又遇布鲁塞尔恐袭，美国传教士两次与死神擦肩而过

影响 | 比利时首相取消访华

外交部发言人华春莹 23 日在例行记者会上证实，比利时首相米歇尔已取消访华计划。

华春莹表示，比方确认，因处理国内应急事务需要，米歇尔首相无法按原计划访华。中方对此表示理解，将就有关事宜同比利时方保持沟通。

比利时首都布鲁塞尔 22 日发生系列恐怖袭击事件，目前已造成至少 34 人死亡，180 多人受伤。

外交部此前宣布，应国务院总理李克强邀请，米歇尔首相将结合出席博鳌亚洲论坛 2016 年年会对中国进行正式访问。

倒霉 | 亲历两次恐袭



图左为梅森。

没有人希望经历哪怕一次恐怖袭击，但一个 19 岁的美国年轻人却先后遭遇了波士顿爆炸案和布鲁塞尔恐怖袭击，两次都与死神擦肩而过。

在 22 日布鲁塞尔机场遭恐怖分子袭击时，美国摩门教传教士梅森·韦尔斯就在离炸弹爆炸不远的地方，他的眼膜被弹片割断，头部受伤，身体也被烧伤，被紧急送到医院接受手术。而 3 年前在波士顿马拉松爆炸案发生时，他和他父亲正在人群中为参加比赛的母亲加油，一声巨响让他们觉得天旋地转。

韦尔斯的父亲 22 日早上醒来看到新闻立刻给儿子所在机构的负责人打电话，得知韦尔斯受伤但没有生命危险。他父亲说，这是作为父母最不愿听到的消息，但上一次波士顿的经历能帮助韦尔斯更快度过这一次难关，这些经历也会使他“更加坚强”。

疑犯 | 系“兄弟档”作案

比利时检方 23 日说，布鲁塞尔连环恐怖袭击的两名自杀式袭击嫌疑人身份已经确定。他们是一对兄弟，分别在机场和一处地铁站发动了袭击。另一名在机场发动自杀式袭击的嫌疑人身份尚不清楚，而视频中的“白衣男”仍然在逃，身份也尚未确定。

最大炸弹未引爆

比利时联邦检察官弗雷德里克·范莱乌当地时间 23 日 13 时（北京时间 23 日 20 时）召开新闻发布会，通报布鲁塞尔系列恐怖袭击的调查进展。

范莱乌说，目前已有两名犯罪嫌疑人身份确定。他们是一对兄弟，均在自杀式袭击中身亡。他们分别名叫卜拉欣·巴克拉维和哈立德·巴克拉维，均拥有比利时国籍。

比利时政府公布的监控画面显示，3 名嫌疑人 22 日早晨乘出租车抵达布鲁塞尔机场，各自推一辆行李车进入出发大厅，其中两人身穿黑色上衣、卡其色裤子，左手均戴黑手套；另外一人身穿淡色衬衫、白色夹克，头戴黑帽子。

根据范莱乌的说法，视频画面中，中间的“手套男”就是卜拉欣。他身旁的黑衣男子在机场发动了第二场自杀式袭击，但身份尚未确定，并非如媒体先前所报道的是他的兄弟哈立德。旁边戴帽子的“白衣男”目前身份也未确定，仍在逃。

范莱乌说，“白衣男”所携的是这场袭击中威力最大的炸弹。不过，他并未引爆炸弹，而是在爆炸前逃离了机场。拆弹专家赶往现场后，炸弹因极不稳定而爆炸。不过，这场爆炸没有造成人员伤亡。

“手套男”：亡命兄弟

范莱乌同时表示，调查人员在一处垃圾桶内发现了卜拉欣的遗言。这段遗言保留在一个笔记本电脑中。其中写道，他“很着急，没有安全感，不知该躲到哪里，不想像他一样在监狱里度过余生”。

调查人员分析，这段话中提及的“他”指的是上周刚刚被捕的巴黎恐袭嫌疑人萨拉赫·阿卜杜勒-萨拉姆。

比利时媒体报道，巴克拉维兄弟都有犯罪前科，但此前没有被警方列入涉恐人



监控视频中的三名疑犯。

员名单。其中，卜拉欣曾因抢劫和枪击警察在 2010 年 10 月被判 9 年监禁。哈立德因抢劫汽车于 2011 年被判处 5 年监禁。

比利时法语区广播电视台报道，哈立德曾用假名在布鲁塞尔福雷区租下一套公寓。在这处公寓里，警方在上周的一场搜捕行动中打死一名武装分子。正是因为这场搜捕，警方最终逮捕了巴黎恐怖袭击在逃嫌疑人萨拉赫·阿卜杜勒-萨拉姆。

此外，哈立德还据信在比利时南部城市沙勒罗瓦租了另一套房子，为策划去年 11 月巴黎恐袭的武装人员提供据点。

“白衣男”：乌龙闹剧

虽然比利时检方称尚未确定“白衣男”身份，但一些当地媒体援引消息人士的话报道，这名男子名叫纳吉姆·拉什拉维，是一名与巴黎恐袭有关的“危险人物”。

针对“白衣男”的抓捕行动，比利时媒体 23 日闹了一场“乌龙”。当地小报《最后一点钟报》当天称，拉什拉维在布鲁塞尔西南部郊区安德莱赫特一家比萨店被警方逮捕，一些媒体随后也“跟进”报道。

不过，约一小时后，这些媒体撤回了“第 3 名嫌疑人被捕”的消息。而比利时检方随后则表示，尚未确定这名嫌疑人的身份。

根据比利时媒体的说法，拉什拉维因与巴黎恐袭有关，一直被警方通缉。巴黎系列恐袭中使用的几乎每个爆炸腰带上都发现了他的 DNA（脱氧核糖核酸）。而在巴黎恐怖袭击在逃嫌疑人阿卜杜勒-萨拉姆上周被捕的房间里，也发现了拉什拉维的 DNA。此外，拉什拉维还曾于去年 9 月和阿卜杜勒-萨拉姆一起去过匈牙利。

追问 | 情报存在短板

事后回顾和分析显示，22 日布鲁塞尔恐袭发生前早有风声和预警。

就在 4 天前，巴黎恐怖袭击在逃嫌疑人萨拉赫·阿卜杜勒-萨拉姆及其 2 名同伙在布鲁塞尔莫伦贝克区被捕。整个追捕行动耗时 4 个多月，这对比利时安全部门来说只能算是一场“迟到的胜利”，威胁远未解除，甚至更加逼近。

比利时首相夏尔·米歇尔 20 日警告说，比利时面临“一个真正的威胁”。有媒体猜测，在阿卜杜勒-萨拉姆落网后，他背后的恐怖网络可能发动袭击，或为报复，或为担心计划败露提前动手。

另有美国消息人士透露，巴黎恐袭发生后，美国和比利时方面认定，类似袭击“非常可能”再次发生，但由于缺乏确切的情报，一直不清楚具体时间或地点。

实际上，巴黎恐袭的惨重教训已经给比利时敲响了警钟，因为比利时正是这场恐袭的“策源地”，布鲁塞尔莫伦贝克区已成为众多媒体口中的“恐怖分子巢穴”。去年 12 月，首相米歇尔宣布，将在 2016 年财政预算中追加 4 亿欧元加强反恐行动，加强对从叙利亚战场回流人员的监控，并拆除传播极端思想的宗教场所。

恐袭发生后，多家媒体在跟进报道和发声谴责的同时，也开始反思比利时在安全方面的疏漏，而其中一个重点就是情报短板。

当前，比利时情报机构仅有 600 名工作人员，是邻国荷兰的三分之一。比利时虽然在面积和人口上略逊于荷兰，但显然面临更大的恐怖威胁，尤其是比利时有更多人前往叙利亚、伊拉克等国作战。

根据美国和欧洲官员估计，如果对一名嫌疑人进行全天 24 小时秘密监控，需要 36 名情报人员。即便是人手充足的英国军情五处，在特定时间内也只能监控有限的嫌疑人。相比之下，人手不足、长期受到忽视的比利时情报机构更难有效开展工作。

阿兰·怀南特斯 2006 年至 2014 年担任比利时情报机构负责人。按照他的说法，比利时利用现代技术获得情报的时间不长，在欧洲属于最晚的国家之一。

警方统计显示，比利时每年查获近 6000 件枪支武器，超过整个法国，而这些武器通常由巴尔干地区的犯罪网络走私贩卖给在比利时的极端人员。

据新华社